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Effekter av skötsel och landskapsstruktur på 
biologisk mångfald och ekosystemtjänster i artrika 

gräsmarker

Johan Ekroos

– Förhållandet mellan biologisk mångfald och 
markanvändningsintensitet i gräsmarker

• Gödsling (kväve)

• Övriga aspekter av markanvändningsintensitet

– Gräsmarker som källhabitat 

– Landskapseffekter och mångfald i gräsmarker

– Nytt Formas‐projekt
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Markanvändningsintensitet och biologisk mångfald

Kleijn & Sutherland 2003 J Appl Ecol Kleijn et al. 2009 Proc R Soc B

Svårt att skapa meningsfulla 
ekologiska kontraster i intensivt 
brukade jordbrukshabitat

Huvudfråga: minskar mångfalden av bin med ökad 
markanvändningsintensitet (N‐gödsling)
i gräsmarker?

Effekter på artrikedom?

Effekter på artsammansättning?

n = 42 n = 42n = 121

Data — artrikedom och markanvändningsintensitet
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n = 42 n = 42n = 121

Resultat — artrikedom och markanvändningsintensitet

N‐gödsling: ingen effekt

n = 42 n = 42n = 121

Resultat — artrikedom och markanvändningsintensitet

Andra aspekter av markanvändningsintensitet?
Tyskland (”Biodiversity Exploratories”)
Antal skördar
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n = 121

Resultat — artrikedom och markanvändningsintensitet

Andra aspekter av markanvändningsintensitet:
Antal skördar
Betestryck

n = 21 n = 8n = 121

Data — artsammansättning och markanvändningsintensitet

Betadiversitet: skillnader i artsammansättning mellan gräsmarker
Kan indelas i två komponenter:

“Nestedness” — sällsynthetskomponenten
“Turnover” — olikhetskomponenten
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Hur kan vi mäta artsammansättning?

Hur kan vi mäta artsammansättning?



2015‐05‐28

6

Hur kan vi mäta artsammansättning?

n = 21 n = 8n = 121

Resultat — artsammansättning och markanvändningsintensitet

Betadiversitet



2015‐05‐28

7

Betadiversitet (βsor)
Starka regionala effekter (R2 = 0.18)
Statistiskt signifikant effekt av kväve (R2 = 0.02)

Nestedness (βsne)
Endast regionala effekter (R2 = 0.26)

Turnover (βsim)
Endast regionala effekter (R2 = 0.17)

n = 21 n = 8n = 121

Resultat — artsammansättning och markanvändningsintensitet

Beta diversitet (βsor)
Starka regionala effekter (R2 = 0.18)
Statistiskt signifikant effekt av kväve (R2 = 0.02)

Nestedness (βsne)
Endast regionala effekter (R2 = 0.26)

Turnover (βsim)
Endast regionala effekter (R2 = 0.17)

n = 121

Resultat — artsammansättning och markanvändningsintensitet

Antal skördar?
Betestryck?

(samma resultat)

Markanvändningshistoria?
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Habitattyp (torra och friska gräsmarker)
Kontinuerligt eller upphört bete

n = 88

Betadiversitet
Habitat: 0.16***
% skog: 0.06**
Betesregim: 0.02

Habitat: 0.15***

Habitat: 0.14***
% skog: 0.10***
Betesregim: 0.02*

– Förhållandet mellan biologisk mångfald och 
markanvändningsintensitet i gräsmarker

• Användning av kväve

• Övriga aspekter av markanvändning

– Gräsmarker som källhabitat 

– Landskapseffekter och mångfald i gräsmarker

– Nytt Formas‐projekt
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Ekroos, Rundlöf, Smith 2013 Landscape Ecol
Ekroos, Jakobsson, Wideen m.fl. (subm.)

– Förhållandet mellan biologisk mångfald och 
markanvändningsintensitet i gräsmarker

• Användning av kväve

• Övriga aspekter av markanvändning

– Gräsmarker som källhabitat 

– Landskapseffekter och mångfald i gräsmarker

– Nytt Formas‐projekt
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Gräsmark
Omkringliggande landskap 

% gräsmarker i omgivningen
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Clough, Ekroos, Báldi m. fl. 2014 Ecol Lett

Gräsmarksväxter gynnas av 
pollinatörvänliga landskap

– Förhållandet mellan biologisk mångfald och 
markanvändningsintensitet i gräsmarker

• Användning av kväve

• Övriga aspekter av markanvändning

– Gräsmarker som källhabitat 

– Landskapseffekter och mångfald i gräsmarker

– Nytt Formas‐projekt
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”Kostnadseffektivt stöd till ekologisk odling för att gynna 
bevarande av biologisk mångfald och ekosystemtjänster”

Relativa effekter av ekologisk odling och hagmarker
Biologisk mångfald
Ekosystemtjänster (grödpollinering)

Samvariation mellan ekologisk odling och hagmarker?

Regionala effekter?


